铁骨锋 像

新华社记者 熊丰 王明玉

和平时期,公安队伍是牺牲最多、奉献最大的一支队伍。仅2022年,全国公安机关就有308名民警、179名辅警因公牺牲。

他们在生死关头赴汤蹈火、流血牺牲;在 平凡岗位默默奉献、守护平安;在危难时刻奋 不顾身、担当使命。在风雪中、在烈日下、在每 一个他们曾经战斗过的地方,"对党忠诚、服 务人民、执法公正、纪律严明"的金色大字熠 熠生辉,忠勇赤诚的丰碑永垂不朽!

他们是对党忠诚的战士, 赤胆忠魂、英勇无畏——

"好男儿保家卫国,既然选择了干警察,就无怨无悔。"湖北黄梅县公安局黄梅派出所民警程凯一家三代四人从警,送别程凯时,同为民警的父亲双目含泪。

2022年9月16日,程凯带队抓捕时,遭到犯罪嫌疑人拼命反抗。在车辆侧翻的瞬间,他一把推开战友,自己却被重重压住,用尽最后一丝力气喊道:"别管我,快追……"

随父从警的女儿程思敏忘不了,爸爸总是穿上警服拎包就走,十天半月见不到一面,牺牲前一周,还辗转五地、蹲守了3个通宵。追悼会上,她捧着程凯的遗像泣不成声:"爸,我会继承您的遗愿,不负这身'警察蓝'。"

铮铮誓言,在接力中传承,也定格在河北 沧州市公安局运河分局网安大队民警刘亚斌 的37本工作笔记里。

笔迹止于 2022年5月6日:正在侦查的一起案子有了眉目,明天带队抓人……

"部署抓捕行动时,师傅边说话边捶胸口,劝他休息也不听。"民警杨艳昭流着泪说,"他100多次跟歹徒短兵相接、20多次受伤,命那么硬,这次怎么就没醒来呢?"

从警16年,刘亚斌一心扑在工作上,直接侦办和参与侦破的刑事案件500余起,抓获犯罪嫌疑人800余人。可他跟家人说的最多的却是"等":"等忙完这个案子就回家""等忙完这段时间,就去检查身体"……

因连续工作突发疾病,他的生命永远定 格在42岁。

英雄逝去,更多战士前赴后继。送别刘亚斌后,杨艳昭和战友将刘亚斌生命最后时刻还在锁定的犯罪嫌疑人,抓获归案。

生命何其宝贵,每个人都只有一次。唯 有绝对忠诚,才会甘愿为党和人民牺牲一切, 燃烧到牛命最后一刻。



4月4日,贵州省公安厅在贵州警察学院举行2023年清明缅怀公安英烈纪念活动,向英烈献花并瞻仰英烈墙。

新华社记者 顾兰云 摄

他们是心系人民的卫士,一心为公、 守护一方——

"警号123296 重启,由其子继承。"今年春运, 兰州铁路公安局银川铁路 公安处灵武车站派出所民 警窦轶凡,戴上他父亲窦 军生前的警号。2012年9 月16日,窦军工作期间突 发心脏病,不幸牺牲。

"群众有困难,咱铁路民警就得帮。"得知83岁的王朝玉老人生活困难,经常跑到铁路附近捡煤渣,窦军发动民警捐款,每个冬天都把煤拉到老人家。

听闻窦军牺牲的消息,王朝玉老人颤巍巍来到所里,摸着警务栏里的照片失声痛哭:"好人哪,你咋这么年轻就走了....."

关心群众冷暖,也守护万家平安。

牺牲时,云南楚雄州公安局交警支队民警夏绍能,在百余公里的高速公路上守护了4000多个日夜,巡逻里程达76万余公里。

"快!撤退到路外面!"2022年5月14日深夜,在处置一起交通事故时,夏绍能快速撤离群众,就在拉警戒线时,他突然大喊:"快跑!快跑!"

"嘭!"的一声巨响,夏 绍能被一辆冲过来的大货 车撞倒,鲜血染红了警服 ……"夏队!夏队!"撕心 裂肺的呼唤划破夜空,却 再也没有了回音。提前疏 散的群众安全了,听到呼 喊的工作人员安全了,夏 绍能却壮烈牺牲了。

迎着危险上,把人民 挡在身后。他们闻令而动,只因人民需要。

一天深夜,一位老人 报警孙子被拐。广东东莞 市公安局凤岗派出所民警 古暘阳迅速摸清犯罪嫌疑 人藏匿地点,在连续作战 体力透支的情况下连夜抓 捕,成功救出被拐儿童。 又多了一个通宵的班,但 他沉浸在成功侦破案件的 喜悦中不知疲惫。

帮群众排忧解难,帮流浪汉回归家庭,帮戒毒人员重返社会……"他总是把群众的事当自己的事。"战友郑松波哽咽着说,"2021年老古高血压住院,刚出院就返岗,就是这一年的11月7日晚,他晕倒在出警途中,才42岁就走了。"

默默坚守,却甘之如饴。万家灯火,是因为有他们负重前行。

他们是冲锋陷阵的勇士,赤诚热爱、 担当使命——

叶永亮生前是浙江瑞安市公安局特巡警大队民警,作为公安队伍里的尖兵,他奋战在反恐防暴、维稳处突、打击犯罪第一线。2022年8月10日,他突发疾病倒在了工作岗位上,年仅35岁。

2021年6月,一处工地里发现了一枚年代久远的追击炮弹,工地周边存有危化品,附近居民多,炮弹一旦爆炸,后果不堪设想。危急时刻,叶永亮主动请缨,穿上防爆服孤身走向危险……最终成功将这枚炮弹安全转移。

"敢于面对利刃尖刀, 默默守护万家灯火。民之 所忧,我必念之;民之所 盼,我必行之。"叶永亮在 学习笔记本上写下的心 语,诠释着他对公安事业 的无比热爱与忠诚。

哪里有危险,哪里就 有人民警察。

生死关头,湖南高速 公路交通警察局衡阳支队 民警徐斌选择舍命救人, 再也没能归队。

2022年5月1日,他 在处理一起交通事故时, 一辆轿车突然冲破安全 隔离带!徐斌一把推开背 对来车的群众,自己却倒 在血泊之中。被救群众李 勇在给徐斌母亲的信中 写道:"徐警官是真正的 英雄!"

"要在危难时刻挺身 而出"。徐斌用鲜血诠释了 自己曾在人党申请书中写 下的这句话。

战友的眼中,陕西兴 平市公安局西城派出所民 警陈勇,总是敢啃最"硬骨 头"的案件。

无论是发生在凌晨的 盗窃案,还是复杂的境外 电信诈骗,他总能精准研判,把每一起案件办成"铁 案"。2022年7月27日,年 仅43岁的陈勇在抓捕涉 嫌电信网络诈骗犯罪嫌疑 人时,被犯罪嫌疑人驾车 冲撞碾轧,不幸因公殉职。

"陈所倒下时浑身都是伤,还死死地抓住犯罪嫌疑人不放。"一同执行抓捕任务的民警任旭至今难忘,弥留之际,陈勇留下的最后一句话是叮嘱他们"注意安全……"

流血牺牲者流芳!他们是千千万万人民警察的真实写照,从穿上"警察蓝"的那一刻起,他们就选择了忠诚,选择了奉献,选择了随时准备为党和人民牺牲一切。